
LEIDŽIA ARGENTINOS LIETUVIŲ KATALIKŲ FEDERACIJA
ConcMÍón 1075

REDACCION y 
ADMINISTRACION

c. Olavarria 
— 882 — 

Buenos Aires 
Abierta de 8 a 12 

y 18 a 20 horas 
_____________________

Semanario Lituano “EL FARO” 
Fundado el 2 de Agosto de 1930.

EDITA CONF. CATOLICA LITUANA

LIETUVIŠKOS MINTIES SAVAITRAŠTIS 
Įsteigtas 1930 met. rugpiūčio 2 d.

REDAGUOJA REDAKCINE KOMISIJA

FRANQUEO PAGADO 
TARIFA REDUCIDA

METAI VIL BUENOS AIRES Ketvirtadienis, Junio = Briželio 17 d., 1937 Nr. 328
Kaina metams: $ 4.00. Pusmečiui: $ 2.0*
Trims mėn. $ 1.—; ■ ■ Ats. Nr. 10 ••

Vohietljos religinės politikos kritika
š. Suv. Valstijų krikščioniškų 

bažnyčių Federalinės Tarybos ge­
neralinis sekretorius Dr. Charles 
MasFarland pasiuntė Hitleriui 
laišką, kuriame aštriai kritikuoja 
nacistų politiką del bažnyčios ir 
tikybinio auklėjimo.

Dr. MacFąrland yra žinomas se­
nas Vokietijos prietelius. Didžia­
jam karui užsiliepsnojus jis sto­
jo į Suv. Valstijų politiką, kad ne­
išeitų prieš Vokiečius. 1933 me­
tais, jau naciams valdant Vokieti­
ją, Mac Farland buvo Hitlerio pa­
kviestas, kad pastudijuotų krašto

Sovíeíq iisljoi nuteisi! 0 generolai
Sovietų Karo Tribunolas slapta­

me posėdy nuteisė 8 aukštuosius 
karininkus aukščiausia bausme, 
būti sušaudytais be teisės apeliuo­
ti. Teisiamieji apkaltinti, kad šni­
pą vę Vokietijos ir Japonijos nau­
dai ir norėję restauruoti kapitalis­
tinę tvarką.

Nuteistais yra žymūs asmenys: 
maršalas Tuchačevski, generolai:

Pany vfilo S. Amerikos
š. Suv. Valstijos pradėjo dau­

giau dėmesio kreipti į prekybos iš­
vystymą su vadinamąja Latinų 
Amerika. Kuone iš visų Latinų A- 
merikos valstybių įvežimas smar­
kiai pašoko.

Eksportas į Centralinę Ameri­
ką per š. m. 4 mėnesius siekė 101.- 
532.000 dolerių prieš 70.437.000 
praeitų metų. Importas pasiekė

Ispanijos naclona
ši savaitė buvo didžiausių mū­

šių Ispanijoj, kurie pasibaigė di­
deliu nacionalistų laimėjimu.

Baskų sostinė Bilbao buvo ap­
supta vadinama ''geležine juosta, 
kurios įruošimu stebėjosi karo te- 
knikos žinovai. Bet nacionalistų 
kariuomenė, vadovaujama genero­
lo Davila, pramušė keliose vietose 
geležinę juostą ir prisiartino prie 
Bilbao vartų.

Nacionalistai ėjo į Bilbao mies­
tą labai atsargiai, išsiųsdami ma­
žus būrelius po 20 kareivių, nes bi­
jojo kad nebūtų užminuotas ke­
lias.

Nacionalistų prasiveržimas į

Argentinos mėsos korporacija islgys 
Irigorla

Argentinos Mėsos Produkcija 
iškėlė nuosavo frigorifiko klausi­
mą. šį reikalą remia taip pat Ar­
gentinos Vyriausybė, kuri pažadė­
jo 50 milijonų pezų paramos.

Korporacija yra numačiusi ne 
¡naują frigorifiką statyti, bet iš­

padėtį ir tuomet jam buvo užtik­
rinta, kad Valstybė nesikiš į Baž­
nyčios reikalus.

Dr. MacFarląnd savo laiške pa­
žymi, kad veltui jis laukęs 4 me­
tus gerų santykių su Bažnyčia, o 
per tą visą laiką Vyriausybė tik­
tai skaldžiusi Bažnyčią ir žeminu­
si jos autoritetą; nežiūrėjusi' į ti­
kybą kaip šventą dalyką, bet be 
atodairos griovusi Dieviškojo pa­
likimo pagrindus. Tas pats atsiti­
kę ir su žydais, kurių persekioji­
mas primena žiauriojo Erodo edik­
tą.

Kazimieras Putna (lietuvis?), 
Kork, Jakir, Uborevič, Eideman, 
Feldman ir Primakov.

Šis teismas pakankamai parodo 
koks viešpatauja nepasitenkini­
mas Sovietų tvarka ir koks tero­
ras tebeina. Stalinas pasiryžęs vi­
sus savo politinius priešus išžudy­
ti.

prekyba su halmynals
120.184.000 prieš 96.722.000.

Išvežimas į Pietų Ameriką per 
tą patį laiką steke 86.942.000 prieš 
60.702.000 dolerių. Pirkimas gi 
Pietų Amerikoj įkainuotas 161.- 
537.000 prieš 103.366.000 dolerių.

Suv. Valstijos iš Argentinos pir­
ko už 54.240.000 dolerių ir parda­
vė už 23.759.000.

liūtai paėmė Bilbao
Bilbao iš šiaurės ir rytų pusės at- 
žmoniškai”, ir dingo už krūmų.
j e — Gedimino pilis. Vaizduojama 
kirto daug baskų kariuomenės. 
Apskaitoma, kad jų pasiliko ap- 
suptų apie 8000, iš kurių 6000 pa­
sidavė.

Bilbao paėmimas turi begalinai 
didelės reikšmės Ispanijos civili­
niame kare. Galima sakyti, kad vi­
sa vakarų Ispanijos pusė netrukus 
bus išvalyta nuo gubernistų. Na­
cionalistų kariuomenės moralė 
smarkiai pakilo. Užsieniuose taip 
pat nuomonė sutvirtėjo nacionalis­
tų pusėn.

pirkti senai veikiantį “Armouro”. 
Derybos jau prasidėjo. Armouras 
turi teisės į Angliją išgabenti 16 
% įvežamos mėsos, o Korporacija 
dar turi 11 % „ tat viso sudarytų 
27%, t. y. tokį nuošimtį, kokio ne­
turi nė vienas kitas frigorifikas.

Kauno skautai iškilmingai mini šv. Jurgio ir Motinos dienų. 1) Viršuje — 
Lietuvos Valstybės Prezidentas Antanas Smetona priima skautų paradą

2) Apačioje - skautai klauso Valstybės Prezidento kalbos, 3) Dešinėj 
Skautai iškilmingai žygiuoja pro savo šefą Valstybės prezidentą 

ir kitus svečius s

SMULKIOS žinios
LIETUVOJ lankėsi Londono 

Nesikišimo Komiteto pirmininkas 
Sir Plymout ir Švedijos užs. Reik. 
Ministeris Sander.
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VOKIETIJOS Užs. Reik. Minis- 
teris Von Neurat lankėsi Jugosla­
vijos ir Bulgarijos sostinėse.

BELGIJOS PREMJERAS VAN 
ZEELAND išvyko į Š. A. Suv. 
Valstijas aplankyti Prezidentą 
Ruzveltą ir pasitarti del Pasauli­
nės Ekonominės Konferencijos su­
šaukimo.

PRANCŪZIJOS VYRIAUSY­
BĖ paruošė naują Lokarno sutar­
ties projektą, kuris užtikrintų Eu­
ropos taiiką.

BERLINE prasidėjo dideli kar­
ščiai. Pavėsy termometras rodė 
36 laipsnius.

PARYŽIAUS policija konfiska­
vo žurnalą “Confessins”, kuriame 
buvo užgauta Mussolini asmeny­
bė.

GRAŽIAI PAMINĖKIME 
IŠEIVIŲ DIENĄ

Šių metų liepos 17 dienų įvyks 
iškilmingas Išeivio Dienos minė­
jimas, mūsų brolių čekoslovakų 
salėje, San Juan 782.

Bus įdomi paskaita, juokingas 
vaidinimas „Augila Nebrendila“, 
dainos ir šokiai griežiant padi­
dintam „Kanklių“ orkestrui.

Tad, seni ir jauni ruoškimės į šį 
vakarą - minėjimą.

PABAIGTAS “DEUTSCHLAN- 
DO” INCIDENTAS

Del vokiečių karo laivo “Deut­
schland”, kuris buvo Ispanijos gu­
bernistų bombarduojamas, kilęs 

1 incidentas galutinai likviduotas. 
Patys vokiečiai atkeršijo bombar­
duodami Almeriją, o Londono Ne- 
sikyšimo Komitetas nustatė, kad 
apšaudomi laivai galės gintis, bet 
tik bendrai pasitarę su 4 valsty­
bių atstovais ir toliau saugos Ispa­
nijos kraštus.

ARGENTINOS PREZIDENTO 
RINKIMAI

Argentinos Prezidento rinkimai 
turės įvykti rugsėjo mėnesį. Ilgą 
laiką didžiosios partijos — nacio­
nalistai ir radikalai — neturėjo 
aiškių kandidatų. Tiktai šiomis die 
nomis viskas paaiškėjo ir prasidė­
jo visoj respublikoj smarki agita­
cija. Nacionalistų blokas, kuris da­
bar valdžioje, pastatė formula: 
ORTIZ — CASTILLO. Tai reiškia 
į prezidentus kandidatu eina da­
bartinis Finansų Ministeris Ortiz 
ir į vice-prezidentus Vidaus Rei- 
kaluų Ministeris Castillo.

Radikalai jau anksčiau paskubę 
jo sudaryti formulą: ALVEAR — 
MOSCA. Pirmasis yra buvęs Vals­
tybės prezidentu Santa Fe provin­
cijos veikėjas. Radikalai eina pla­
tesnių laisvių obalsiu.

Visi į „Miniauūlečių" vakarą, hurls Įvyks š. m. Mito 191.
Ukrainiečių saltona t. Montevideo 1088 Berlsso F. C. S.

ARGENTINOS PREZIDENTO 
KELIONĖS

šiomis dienomis Argentinos Pre 
zidentas gen. A. P. Justo tiktai su 
grįžo iš kelionės, kurią padarė ap­
lankydamas Andų Kordiljerų pro­
vincijas Katamarką ir Rio ją. Vie-< 
toje ir pakely visur buvo širdin­
giausiai žmonių sveikinamas.

Prezidentas dar šiais metais 
mano aplankyti tolimų Pietų teri­
torijas: Patagoniją ir Ugnies Že­
mę. šiuo aplankymu bus daugeliui 
vietos gyventojų įteikiami žemės 
nuosavybės dokumentai.

BULGARIJOJE YRA DAR NIE­
KUR NESPAUSDINTI DR J. BA

SANAVIČIAUS LAIŠKAI
Būdamas Atenuóse Vytauto Di­

džiojo universiteo prof. K. Rage­
lis susipažino su vienu Sofijos uni 
versiteto bulgarų profesoriumi, 
kuris tuojau pradėjo kalbėti apie 
dr. J. Basanavičių, jo atliktus mo­
kslo darbus ir nuopelnus Bulgari­
jai. Dabar bulgarų profesorius pra 
šo jam atsiųsti kiek galima dau­
giau biografinių žinių apie Dr. J. 
Basanavičių. Bulgarų profesorius 
turi paruošęs ir žada išleisti su pa 
aiškinimais dar niekur nespausdin 
tus dr. J. Basanavičiaus laiškus, 
adresuotus trečiam asmeniui. ,

Tsb.
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tikybihio iifuihi onm
TIKYBINIO RŪPINIMO REIKALAI

Gyvas išeivijos reikalas mus verčia išsitarti tikybinio rūpi- 
ninimo reikalais, kadangi tos rūšies dirva labai plati, o darbinin­
ką teturime vieną. Tai gal didžiausis anormalumas mūsų kolo- 

.... nijoj, kokį tenka pergyventi. Juk savų išeivių Argentinoje ir U- 
rugvąjuje priskaitoma apie 40.000. Vaizdžiau suprasime tikybi­
nio rūpinimo reikalų apleidimą, jei palyginsim šią sritį su ki­
tomis. švietimo dirvoj turime 4 mokyklas su 8 mokytojais, bet 
ir ją laikome dar labai apleista. Valstybės politikos reikalams 
veikia Pasiuntinybė ir Konsulatas su 7 asmenų personalu. O tuo 
.tarpų tikybinių reikalų rūpinimui, kuris daug sudėtingesnis y- 
ra dęl išsiblaškiusios kolonijos, tėra vienas kunigas. Pasakys gal 
kas, kad daugelis nebereikalauja tikybinio patarnavimo. Tai bū­
tųliūdnas vaizdas del kurio labai reikėtų susirūpinti. Tikybinis 
indiferentizmas bei atšalimas dažniausiai pasireiškia todėl, kad 
nepapučiamos amžinosios ugnies kibirkštėlės. Jaunajai kartai y- 
ra pavojus visai nustoti tikybos, jei nebus kam jos įžiebti ir pa­
laikyti. Svetimo krašto atmosfera savaimi atšaldo krūtinę ir da­
ro ją nejautrią: švenčiausi jausmai pradeda atbukti. Gi sunkios 

~ gyvenimo sąlygos paneria į kasdieninio gyvenimo reikalų rūpes­
nį ir tarytum letena prispaudžia sekmadienio p o i 1 š į 
ir dvasios atsikvėpimą malda. Iš visų šių taškų žiūrint tikybinis 
patarnavimas bei rūpinimas išeivijoj turi būti labai uolus ir sti­
prus. ......................

Nekalbėsime čia apie tikybinio gyvenimo svarbą žmogaus 
amžiniesiems tikslams. Kiekvienas supranta, kad religijos esmė 
glūdi žmogaus bendravime su Dievu ir amžinosios palaimos sie­
kime. Mums svarbu pabrėžti religijos dorovinius dėsnius, kuriais 
tegali išsilaikyti sveika ir tvarkinga visuomenė, o mūsų atveju 
visa lietuviškoji išeivija. Be to, religijos reikšmė per bažnyčią, 
yra labai svarbi tautiškam tos pačios išeivijos ugdymui.

Lietuviškos išeivijos dorovinis nupuolimas yra žymus. Be 
abejonės prie to daug prisidėjo tikybinės dvasios atšalimas, ku­
riai kurstyti nepakako turimų apaštalavimo pajėgų. Išeivija len­
gvai susivedžiojo bedieviškuoju komunizmu, kuris nežiūri jokių 
dorovinių dėsnių, šiam destruktyviam komunizmo darbui dar pa­
dėjo kitos laisvaniškos grupės. Lietuviškoji šeima smarkiai pa- 
krykusi. Nereti pasimatymai, kuriuos laisvoji meilė pateisina, 
bet doroviniai ji sugriauna visą šeimos šventumą. Tuo atveju ne­
beįmanoma dorovinis vaikų auklėjimas. Jis dažnai sunkus ir pa­
dorioms šeimoms del nepalankių gyvenimo sąlygų. Mokyklos, be- 
abejo, čia gali suvaidinti svarbų vaidmenį. Bet tikrumoj dar jos 
labai mažą vaikų skaičių apima. Tikybos gi dėstymas šiose mo­
kyklose sutinka nenugalimų kliūčių del tos pačios priežasties kad 
trūksta kunigų. Katekėčių ir neturime iš ko paruošti, Nekatali­
kiškoji spauda ir net DULRo lėšomis leidžiamas “Išvien” mėgia 
daryti vienutėliui kunigui priekaištų del tikybos nedėstymo mo­
kyklose, bet aklas tik nemato tos spaudos piktos tendencijos, ar­
ba visiško tikybinio rūpinimo reikalo nesupratimą.

Tautiškumo ugdymui išeivijoj yra geras veiksnys bažnyčia. 
Niekas taip giliai neatsiliepia žmoguje kaip tikybiniai jaus­
mai. Jie yra įvilkti į tautiškumo rūbą, kuriuo ne tik pritinka pa­
sirodyti , bet ir labai sunku iš jo išsivilkti. Bažnyčia išeivi­
jai sudaro lietuviškos parapijos kampelį, kuriame ji atranda 
gražią harmoniją tarp giliai tikybinių ir tautinių jausmų. Vi­
si didesnieji lietuvių kolonijos branduoliai turėtų kas sekmadie­
nį turėti savo pamaldas. Tokių branduolių mes galėtumėm pris- 
kaityti šiose vietose: Buenos Aires, Avellanedo j, Berisso, Rosa­
rio, Kordoboj ir Montevideo. Nebūtina, kad kiekvienoj vietoj gy- 

‘ yęntų lietuvis kunigas, nes artimesnio atstumo galima ir dvi vie- 
• tas aplankyti, ypač kad Argentinoj bei Urugvajuj leidžiama dve­

jas ir trejas Mišias laikyti vienam kunigui sekmadieniais. Teko 
¿girdėti, kad š. A. Suvienytose Valstijose padūdavę kunigams 
organizuoti lietuvių parapijas net bedieviai. Toks garsusis laisva 
manis Jonas šliupas del tautiškumo dirbęs pradžioj išvien su ku- 

& - nigais. Deja, mūsų jaunoj kolonijoj viasai kitaip dedasi. Komu- 
/ . nizmas kerete keroja ir visi laisvamaniai randa su juo bendrą 
... kalbą, kada užsimano kokią ataką daryti prieš kunigą, ar katali­

kišką veikimą, kaip ir Jose Verdi salione kad buvo.
Didelė skriauda tapo padaryta Argentinos bei Urugvajaus 

■'’ lietuvių kolonijoms prieš dvejus ir trejus metus atimant du 
- kunigu. Pagadinti buvo lengva, kurie to siekė ,bet pataisyti sun­

ku, Pagirtinas ALF žygis, kurio ji nesenai pasiėmė pasiųsdama 
•. kunigo reikalu prašymą Kauno Arkivyskupui, šis prašymas, gir­

dėti ,yra radęs pritarimo. Tačiau tikybinių reikalų rūpinimui 
daug daugiau reikia. Tinkamiausiai būtų įkurdinti vienuolius. 

' šių eillių rašytojui jau prieš penketą metų teko pastatyti šis 
klausimas tokioj plotmėj ir tartis su TT. Marijonais, bet del vie­
nuolių stokos Lietuvoj nebuvo galima to projekto įgyvendinti. 
Dabar įsikūrus Lietuvoje saliezieciams reikėtų juos paklabinti. 
Jiems Čia būtų daug lengvesnė misija, nes kiekviename Argenti­
nos ir Urugvajaus mieste yra salieziečių parapijos bei įstaigos. 

. Jie turėdami vieną centrinį namą galėtų lengviau vienoj ar kitoj 
.vietoj rasti prieglaudą apsistoti ir vietą veikimo pradžiai.

šios kelios mintys del tikybinio rūpinimo reikalų išeivijoj 
gal duos progos giliau apie tai pagalvoti ir pačiai lietuviškai vi­

ešuomenėj kaip čia, taip ir Lietuvoj, o ypač atsakomingoms įstai- 
‘ goms. .............
■ . < Kun. J. Janilionis

APIE TELŠIUS PASIRODĖ PLĖ­
ŠIKAS

‘ fries kiek laiko keletas Telšių 
inteligentų išvažiavo su savo šei- 

, “ momis į paežeres. Netikėtai iš krū 
' mų išlindo 2 revolv. ginkluotas 

vyras ir pareikalavo atiduoti pini- 
'• gus. Bet kadangi vyrams neleido 
■ nuleisti žemyn rankų, tai pinigus 

turėjo išimti ir plėšikui atiduoti 
! jų žmonos.

■ Taip pat paėmė laikrodėlius ir 
k. brangenybes, tik paliko vestuv. 
žiedus. Pasiteiravęs, “ar ne šau­
liai”, plėšikas pastebėjo, kad “su 
jumis vis dėlto pasielgiau labai

— šešuolėlai. Nuo gegužės pra­
džios Paikių kaime pradėjo veikti 
antras šioje apylinkėje grietinės 
nugriebimo punktas. — šiemet 

gražiai žydėjo sodai ir galima ti­
kėtis gero vaisių derliaus.

-—■ Šimoniai. Jau 15 m. kai buvo 
išnykęs ūkininkų paprotys Kryžių 
dienose giedoti prie Kryžių. Šie­
met jaunimas nutarė šį gražų pa­
protį atnaujinti. Kryžių dienos vėl 
atnaujintos.

— Čekiškė. Kažkur dingo Matie 
šių kaimo vieno ūkininko piemenų 
kas. VI. Sirtautas. Jau antra savai 
tė, kai ūkininkas ir piemenuko bro 
liai negali surasti.

— Krekenava. Naujakuriai ir 
išsiskirčiusių į 6 viekiemius kaimų 
ūkininkai plačiai pasinaudojo val­
diškų medelių pardavinėjimu ne­
brangia kaina. Medelių daug sodi­
no ir dar sodins.

L I E T U V O J E
SPAUSDINAMAS AUŠROS 

VARTŲ PAVEIKSLAS
Gegužės mėnuo skiriamas ypa­

tingam Aušros Vartų ir Gedimino 
Pilies vadavimui, rikiuojant visą 
lietuvių tautą į kovą dėl Vilniaus. 
Aušros Dievo Motinos garbei iš­
leidžiamas jos paveikslas, kurį pie 
šė vilnietis Kosciuška. Paveiksle 
Šventoji Panelė Marija atvaizduo­
ta debesyse, o po ja kairėje maty­
ti Aušros Vartai, dešinėje tolumo- 
pavergtoji Vilnija, atidalinta nuo 
nepriklausomos Lietuvos grandi­
nių tvora. Nepriklausomos Lietu­
vos pusėje stovinti motina laiko 
rankoje kūdikėlį, kuris tiesia ran­
kutes prie Marijos.

KAUNAS PERGYVENO “ORO 
PUOLIMĄ”

Gegužės 12 d, apie 11 vai. stai­
ga pradėjo kaukti fabrikų ir ugnia 
gesių sirenos. Tai buvo ženklas, 
kad miestui artinasi “priešo lėktu­
vų pavojus”. Gyventojai jau iš 
anksto buvo įspėti, kad paskelbus 
pavojų tuoj pasišalintų iš gatvių 
ir slėptųsi kiemuose arba už mūrų. 
Gatvės bematant ištuštėjo, visos 
susisiekimo priemonės gatvėse su­
stojo. Tik policija vaikščiojo gat­
vėse ir prižiūrėjo, kad gyventojai 
vykdytų įsakymą. Vos tik sire­
noms nustojus kaukti, virš mies­
to pasirodė lėktuvai. Pasigirdo 
sprogimai. Apie pusę valandos lėk 
tuvai skraidė virš miesto, o gatvės 
buvo kaip išmirę. Lėktuvams pasi 
šalinus, vėl pasigirdo sirenų bal­
sai. Tai buvo ženklas, kad “prie­
šo” lėktuvai pasišalino. Gatvėse 
vėl prasidėjo įprastas judėjimas.

Vakare vėl buvo pakartotas puo 
limo bandymas. Visame mieste, 
davus pavojaus ženklą, buvo užge-. 
sintos visos šviesos, o gatvėse su­
stabdytas judėjimas.

TYTUVĖNAI GAMTOS GROŽIO 
KAMPELIS

Tytuvėnai yra prie Tauragės— 
Radviliškio geležinkelio, apie 27 
km., atstumu nuo Raseinių. Pats 
Tytuvėnų miestelis yra nedidelis, 
bet labai gražioje vietoje, prie pa­
togaus susisiekimo. Užtat jau dve­
ji metai, kai Tytuvėnai pripažinti 
vasarviete. Kiekvienais metais va­
saroti čia suvažiuoja per tūkstan­
tį žmonių. Vasarotojus vilioja pui­
ki gamta: aplinkui gražūs pušy­
nai, apie vasarvietę pušynuose čia 
pat mėlynuoja net penki ežerai. E- 
žerai vilioja savo įdomumu, štai 
vienas ežeras net 45 m. gilumo. 
Nuvažiavus valtimi į šio ežero vi­
durį, dugne galime matyti didelius 
medžius. Nuostabu tai, kad me­
džiai nepargriuvę, bet stovi stati 
šakomis į viršų ir , rodos, ežero 
dugne jie taip pat auga, kaip ir 
miško medžiai. Kitame ežere yra 
keletas salų, kurios apaugusios 
gražiais medeliais vasarotojo akiai 
visada teikia tikrai malonų gam­
tos vaizdą. Viename ežere yra vė­
žių: jų čia nedaug, bet užtat labai 
dideli. Vasarvietės pušyne daug 
stirnų, kurios drąsios šokinėja- ta­
keliais ir tuo savotiškai vasaroto­
jus nuolat linksmina, čia pat šile 
gyvena miškų urėdijos globojami 
išdidūs fazanai. Vasarvietės gat­
vės švarios. Prie gatvių daug gra­
žių darželių jau ir šituo metu čia 
žydi įvairespalvės tulpės ir kitos 
margos gėlės.

Tytuvėnų bažnyčia įdomi savo 
stiliumi ir senumu.

Nuo Tytuvėnų už 4 km. yra gar 
šioji Šiluva, į kurią veda geras pir 
mos rūšies vieškelis. Apie už 10 
km. teka Dubysa, kuri šioje apy-1 

linkėję nepaprastai žavinga Savo 
kalnuotais priaugusiais krūmų ir 
žaliuojančių miškų krantais.

Tsb.

NAUJAS PAMINKLAS LENKŲ 
KLASTOS AUKAI PAFRONTĖ­

JE
Plačiuose Lietuvos laukuose ne­

maža paminklų ir kryžių, bylojan­
čių apie kritusias aukas, ginant 
tautos laisvę ir kuriant nepriklau­
somą valstybę. Garbingai žuvusių 
kovotojų kapų kryžių nemaža ir 
Trakų žemėje.

Pe Sekmines, tarp tylių pušai­
čių, prie pat administracijos lini­
jos, Vevio valsčiuje, Baltmiškyje. 
pašventintas naujas paminklas. 
Paminklas nekritusiai atviroje ka­
voje su priešu aukai, bet 1931 m. 
spalių mėn. 4 d. klastingo lenko 

srecims PATAsmiim 
HEmmns

PINIGU PERSIUNTIMAS LIETUVON: Pa­
togus, saugus ir ekonomiškas.

PASITIKĖJIMAS - MANDAGUMAS - SAUGUMAS- GREITŪMjHU

TAUPOMOJI KASA: Absoliutiška garantija 
mūsų klijentų sutaupoms.

LAIVAKORTES: Patarnaujame pirkime laiva­
korčių kelionei Lietuvon arba atsikvietimui 
iš ten.

Apsilankyk į mūsų

LIETUVIU SKYRIŲ
Tamstai patarnaus tarnautojai lietuviai kiekviė’ 
ną dieną nuo g iki 18 vai. ir šeštadięniaiir 
nuo 8.30 iki 11. Negalint atvykti asmen ia i 
kreipkis i mus laišku, patamaus me negaištant. .

THE FIRST NATIONAL 

BANKofBOSTON
FLORIDA 99

Pueyrredún 175

A v. Gral. Mitre 301 (Aveli.) Córdoba 1223 (Retarle

paleistos kulkos nužudytam šau­
liui — pasienio policininkui Jur­
giui Kybartui.

Į paminklo atidarymo iškilmes 
buvo atvykęs šaulių sąjungos va­
das pulk. Saladžius, Trakų apskri­
ties viršininkas Merkys, apskrities 
komendantas pulk. Itn. Žutautas ir 
didelis būrys organizuotos ir neor­
ganizuotos visuomenės.

Tsb.

PUŠAIČIŲ SODINIMO REKOR­
DAS

Zarasai. Zarasų ežero didžioji 
sala, vasarvietės ^rajonas šį pava­
sarį apsodinta medeliais. Taip pat 
nemaža medelių pasodinta Prezi­
dento šilelyje ir pačiame mieste. 
Iš viso šį pavasarį Zarasuose paso 
dinta 125.000 medelių daigų.

Tsb .

2
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PROVINCIJŲ LANKYMAS
Šį mėnesiį tikybiniais reikalais 

bus aplankytos šios provincijos, 
vietos.

ROSARIOJOJ — sekmadienį, 
biržeglio 20 d. Pamaldos įvyks Sa- 
ladilo parapijos bažnyčioje 11 vai.

SANTA FE — per šv. Jonbir­
želio 2 4d. Pamaldos bus Katedros 
bažnyčioje.

KORDOBOJE — sekmadienį, 
birželio 27 d. Pamalods • Barrio In­
gles TT. Jėzuitų bažnyčioje 11 vai.

TUKUMANE •— per šv. Petrą, 
birželio 29 d. Pamaldos Tafi Vie­
jo parapijos bažnyčioje.

PASTABA. Visose aukščiau mi 
nėtose šventėse pamaldos bus lai­
komos ir SANTA LUCIA bažny­
čioje kito lietuvio kunigo.

PAMALDŲ NEBUS
šį sekmadienį, birželio 20 d. pa­

maldų SANTA LUCIA bažnyčioje 
nebus.

Tą dieną pamaldos bus atlaiky­
tos Rosarijos lietuviams Saladillo 
bažnyčioje.

PRANEŠAME VISIEMS SKAI­
TYTOJAMS

kurie yra užsiprenumeravę ŠVY­
TURĮ savo giminėms Lietuvoje, 
kad neužmokėjus, ar nepranešus 
ligi birželio 23 dienos, būsime pri­
versti laikraštį sulaikyti.

Administracija.
"T,

LIETUVIŲ SPORTO KLŪBO 
VAKARAS

L. S. K. rengia savo antrą vaka­
rą š. m. birželio 19 d. salėje “Vor- 
waerts” g. Rincon 1141, su labai 
turtinga programa: 1) Scenoje 
statoma 3 veiksmų komedija “Ne­
turtas ne Yda”. 2) Koncertinė da­
lis, ir 3) Sportinė dalis, kurioje 
mūsų sportininkai parodys savo 
sporto numerius.

Vakaras prasidės punktualiai. 
21 vai.

Auglis.

GRAŽIOS VARDINĖS
Praeitą sekmadienį ryšy su šv. 

Antano diena, mūsų administraci­
nės komisijos narys ir gabus artis­
tas bei nepailstamas dainininkas 
p. Antanas Stančikas surengė vai­
šes, pas p. Povilionį, savo priete- 
liams, kurių dauguma buvo Vai­
dintojų būrelio artistai ir šv. Ceci­
lijos choro dainininkai.

Apie 4 valandą choras sugiedo­
jo ponui A. Stančikui ilgiausių 
metų linkėdami viso gero, po ko 
buvo pakviesti prie gražiai paruoš 
to stalo, kur linksmai šnekučiuo­
jant ir dainuojant, greitai praėjo 
laikas. Taip pat kas norėjo šoko, 
patefonui griežiant.

Tai buvo gražus šeimyninis pa- 
sižmonėjimas.

Mes irgi linkime ponui A. Stan­
čikui daug laimės ir pasisekimo as 
meniniame gyvenime, o taip pat 
nepailstamai darbuotis ir mūsų 
brolių lietuvių naudai.

RUOŠIASI
A. L. K. Federacijos ruošiama­

me “Išeivių Dienos” minėjime, 
“ISokol” salėje, Vaidintojų būrelis 
vėl pasirodys scenoje su nauju y ei 
kalu.

šį kartą bus linksma komedija 
“Augila Nebredila”. ši komedija 
vyksta .hetoli kareivinių, ir joje 
puikiai vaizduojamas tylus žemai­
čio būdas. Prie to dar prisideda se­
no rusų kareivio gudrybės, lenkų 
šnipės makinacijos, nuoširdus mo­
tinos kaimietės rūpesnis apie ka­
riuomenėje betarnaujantį sūnelį... 
Visa tai gražiai surišta su niekur 
netruksiančia, dviejų jaunų šir­
džių meile.

Veikale dalyvauja gabiausieji 
artistai, kaip tai: Z. Juknevičius, 
kuris ir režisuoja, p-lė O. Gervely- 
tė, p-lė G. Bražėnaitė, ponia J. Po­

It E M Y K 1

li
Dr. A. GODEL

Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai. 

Lietuviams pirmas patarimas veltui 
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai.

Calle CANGALLO 1542
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vilonienė ir ponai A. Jasuitis ir V. 
Padvalskis. - - -

Be šio įdomaus vaidinimo dar 
bus dainos, deklamacijos ir kt.

Kaip jau anksčiau buvo rašyta, 
šis “Išeivių Dienos” minėjimas į- 
vyks liepos 17 dieną, “Sokol” salė­
je, kuri randasi San Juan gatvėje 
782.

MOKYKLOS FONDO VALDYBA
Tumo - Vaižganto L. M. R. S. 

Fondo valdybon išrinkti: mokyto­
jas Vytautas V. Nalivaika pirmi­
ninku ir iždo sekretorium, Juozas 
Skrandžius vice pirmininku, Povi­
las Grigas iždininku, Teodoras A- 
niulis sekretoium, Vincė Jakubaus 
kienė sekr. pad., Antanas Augai- 
tis — Balsys reikalų vedėju ir Pra 
nas Vaidakevičius fondo komite­
to narys.

GRAŽIAI PAMINĖTOS TAUTOS 
VADO VARDINĖS

Praeitą sekmadienį Santa Lu­
cia bažnyčioje buvo suruoštas iš­
kilmingas „TEDEUM” už Tautos 
vada Lietuvos Prezidentą ANTA­
NĄ SMETONĄ, kurį atlaikė kle­
bonas Dr. Paso - Viola, asistuo­
jant kunigams vikarams: Domin­
guez ir Gil, o taip lietuvių koloni­
jos kapelionui kun. J. Janilioniui. 
Iškilminga ceremonija ėjo prie 
išstatyto švenčiausio Sakramen­
to ir užsibaigė palaiminimu.

Toliau ėjo Mišios, kurias atgie­
dojo kolonijos kapelionas kun. J. 
Janilionis. šv. Cecilijos choras, p. 
Rymavičiui vadovaujant, gražiai 
pagiedojo otatinkamas giesmes. 
Giedojimus pavairino p-lė U. Pa- 
vilonytė solo „Avė Maria“, kurios 
liriškas sopranas maloniai skam­
bėjo, taip pat p. Orlovas, nuošir­
dus bažnytinių giedojimu priete- 
lius, stipriu ir melodingu baritonu 
pagiedojo dvi giesmes. „

Po mišių kolonijos kapelionas 
pasakė šv. Antano dienai pritai­
kintą gražų pamokslą.

Tautos Vado vardinių bažnyti­
nėse iškilmėse dalyvavo Lietuvos 
Ministeris p. J. Aukštuolis ir Pa- 
p. Blaveščiunas, o taip pat katali­
kiškųjų ir tautiškųjų organizaci­
jų vadai ir skaitlingas žmonių bu 
rys. P. Ministeris nuoširdžiai pa­
dėkojo kolonijos kapelionui savo 
ir Vyriausybės vardu už gražias 
Tautos Vado vardinių dienos iškil­
mes.

B
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CLINICA DENTAL-I 

i 1 “SANTA LUCIA” . I 
: Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Rocha Ę 

E Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad E¡ 
klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig ' = 

= virš nurodyto adreso.
E Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir = 

įvairios burnos ligos. Z
Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.

E Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisse = 
|Calle MONTEVIDEO 861 ------ SKYRIUS BERISSO F. C. S. |

Tarp Callao ir Guayaquil
B 1 —
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Spaudos etika ir M. Šalčiaus byla 
, Nereikia įrodynėti, kad Argentinos lietuvių spaudos eti­
ka labai žema. Tatai žino kiekvienas, kuris ją skaitė ar čia, ar 
Lietuvoje, ar kur kitur.

Gerai atsimenam Argentinos lietuvių spaudos pradžią, ku 
ri ėjo komunistiniu nusistatymu ir biaurojo aplinkui visus, ku­
rie nesutiko su jų nuomone. Vėliau atsirado biznieriškos spau­
dos, kuri neturėdama idėjinių siekimų, stengėsi pataikauti mi­
nios psychologijai ir žaisti jos žemais instinktais. Vienos ir an­
tros rūšies spaudos tebeturim apščiai.

1930 metais, atvykus kun. J. Janilioniui, buvo imtasi orga­
nizuoti visuomenę tautiškai katalikiškais pagrindais ir toj pa­
kraipoj pradėtas leisti “švyturys“, kuris jau aštunti metai va­
ro savo vagą. Musų spaudos darbas nebuvo lengvas, nes be tiesio­
ginių uždavinių siekimo, jai nuolatos reikėdavo atremti komuni­
stinės bei biznieriškos spaudos puolimus, kurie dažniausiai bū­
davo nukreipti į jos vadus; nesiskaitant su mažiausiu padoru­
mu.

Nežiūrint kokią spaudą mes turim, bei vienaip ar kitaip su 
ja reikia skaitytis. Berods, 1932 metais buvom pakėlę per „Švy­
turį“ balsą apie spaudos etiką. Mums atrodė, kad bent su biznie­
riška spauda galimi padorumo santykiai. Bet mūsų balsas pasi­
liko girioj šaukiančiu. Jau nekalbant apie komunistinę bei anar- 
kistinę spaudą, bet ir biznieriškoji labai žemu tonu varėsi prieš 
mus, kad grauti kas statoma ir juodinti kas balta.

Buvom nekartą priversti demaskuoti savo puolikus. Bet vi­
soj atviroj kovoj nesiekėm žeminti žmogaus tiktai todėl kad jis 
mūsų idėjinis priešas. Jei ką vadinom komunistu ar simpatizan- 
tu, tai turėjom davinių ir už tikrąjį vardą, berods, nebuvo1 ko įsi­
žeisti. Panašiai buvo su kriminalistiniu bei aferistiniu elementu: 
juos reikėjo kelti aikštėn, kad pasaugoti visuomenę nuo suklaidi- 
nimo. Radosi šiems panašaus elemento, kuris neturėdamas jo­
kių aiškių principių, tai šen tai ten šliejosi, nesivaduodamas nei 
etika nei ambicija: ir šiuos kartkartėmis buvom priversti de­
maskuoti.

Esame kartais girdėję rimtų priekaištų, kad perdaug mes 
įsileidžiame į polemiką su nerimtu elementu ir net nusidedame 
pasikarščiavimu. Nesiteisimsim, kad nebūtumėm klydę taktikoj, 
bet kas žino atsakomin gosios spaudos veikimo sąlygas, tas nesi­
stebės del kaikuriais atvejais jos tono griežtumo. Mums ir sten- 
gianties prisilaikyti aukštos kriščioniškos etikos dėsnių, sunku 
nebūti žmogiškai griežtiems ar kartais supykusiems, kada kiti 
savo kohtr-veikimu visai tuos dėsnius pamina po kojomis. Ten 
kur aiškiai matome blogą valią, mes ją žmogiškai ir vertinam. 
Mūsų Dieviškasai Mokytojas nekitaip elgėsi su veidmainingais 
parįsiejais išvadindamas juos „driežlių veisle.“

Dabar del M. šalčiaus bylos, kurią jam iškėlė kolonijos ka­
pelionas kun. J. Janilionis. Jo “Išvien“ įdėtas straipsnis “Kodėl 
ALKF rifa nepasisekė?“ labai piktai palietė kun. Janilionio as­
menį. Tame strapsny kuo ne ištysai visakas pramanyta ir prikal­
bėta daug kitų dalykų, kurie nieko bendro su „rifą“ neturi. Be 
to, kam tas asmeniškas puolimas to veikimo, kurį daro visa or­
ganizacija, o ne vienas asmuo? Pačiai organizacijai labai rūpi 
„rifos“ pasisekimas ir ji moka sielotis del sutinkamų kliūčių ir 
jėškoti priemonių jas nugalėti .M. šalčiaus dar visai peranksty- 
vas puolimas tiktai parodo, kad jam rūpi pasidžiaugti iš nepasi­
sekimo. Tai labai nesveikas visuomeniškas reiškinys.

M. šalčiaus leidžiamo laikraščio „Išvien“ moralė atsakomy­
bė daug yra didesnė už kitų leidžiamą spaudą. Jis savo laikraš­
čiai leisti gauna DULRo pašlapų. Tat kiekvienam aišku ir su­
prantama, kad jo balsas turi būti bešalis, ar bent ne­
kenksmingas kolonijos visuomeniniam veikimui, šito bešališku­
mo mes nematėm per visą laiką kaip M. šalčiaus pradėjo leisti 
„Išvien“ lietuviškais pinigais. Kad visą šią gėdą pridengti jis 
buvo pasigavęs net tokios niekšškos melagystės, kad, girdi, “Iš­
vien“ leidžiąs savo pinigais. Nežinom ką del tokio pasakymo 
pagalvojo DULRes, bet numanom, kad negalėjo pasigerėti tokiu 
vaiku, kuris savo tėvų sarmatijasi. _ ,

Kun. J. Janilionis traukdamas M. šalčių atsakomybėn ne tik 
savo asmens garbę gina, bet daro rimtą žygį spaudos etikos žvil­
gsnių. Tegu vienas kartas nemeluos ir teisingumo šviesoj paro­
dys nusikalstomą darbą.Užneteisingų žinių skleidimą ir šlovės 
plėšimą M. šalčiui gręsia kalėjimas. Jam buvo duota laiko savo 
klaidą pataisyti, bet jis užsikirto ir dar nauju šmeižtu bylą pa­
gilino. Kas kitam duobę kasa pats į ją įkrys.

Pranešame mūsų gerbiamiems klijentams ir bendrai lie­
tuvių visuomenei, kad tęsime musų veikimą.

NUO ŠIŲ METU BIRŽELIO MENESIO 28 DIE­
NA MUSU NUOSAVAME NAUJAME NAME 

BARTOLOMÉ MITRE 234

kuris yra aprūpintas visais patogumais ir moderniškais 
techniškais Įrengimais ir kūris tuo pačiu laiku sudaro 
aukščiausi saugmo eksponentą.

LIETUVIU SKYRIUS

ABANCO HOLANDÉS UNIDO
Buenos Aires Skyrius

CENTRALINE DIREKCIJA: AMSTERDAM (Olandija)

Gentraline įstaiga Buenos Aires Agencija Buenos Aires
dabartiniu laikui Cangallo 360 Corrientes kamp. Rio Bamba
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Buenos Aires Lietuviai
KLAIDINA INFORMACIJOMIS

M. šalčiaus „Išvien“ paskelbė, 
kad kolonijos kapelionas kun. J. 
Janilionis išvyksta dviem mėne­
siam atostogų ir kad laivu „Nep- 
tunia“ atvyksta iš Brazilijos kun. 
Arminas, žinia neatsitinka tikre­
nybei.

Patartumėm p. šalčiui bažnyti­
nes informacijas imti iš „švytu­
rio“, arba stačiai kreiptis į jų pir­
mąjį šaltinį.

MŪSŲ JAUNAVEDŽIAI
SUSITUOKĖ: Juozapas Miliaus 

kas iš Boguslaviškio (Vilnijos) su 
Bronislava Tumėnaite, gim. Petro 
grade. Liudininkais pabuvo: Jonas 
Katinas su Vladu Miliuku. 
Jauniesiems linkime ilgų ir laimin 
gų metų.

MŪSŲ MAŽIEJI
PAKRIKŠTYTI: Joana — Sta­

nislava, Romaldo ir Paulinos Mar­
kevičiūtės Badekonių duktė.

Kūmais pabuvo: Romualdas No 
Valinskas ir Stanislava Butkytė.

Karolis — Vytautas, Antano ir 
Onos Sabaliauskaitės Kazlauskų 
duktė.

Kūmais pabuvo: Kazimieras 
Kaušakis ir Monika Sabaliauskai­
tė.

Osvaldas, Domininko ir Elenos 
Žukauskų sūnus.

Kūmais pabuvo: Stanislovas žu 
kauskas ir Marija — Angelė Žu­
kauskienė.

Alicija — Lucija, Antano ir An­
gelės Misiūnaitės Strelčiunų duk­
tė.

Kūmais pabuvo: Juozapas Juk­
na ir Angelė Juknienė.

Visiems mažyčiams linkime di­
deliems užaugti ir tėvams susilau- 

•soponSud rpĮ
PADĖKA

Aukos pirmiems nuosaviems 
mokyklos rūmams.

“Tumo - Vaižganto” vardo lie­
tuvių mokyklos rūmų statybai, š. 
m. birželio mėn. 6 d. (aukų lapas 
nr. 1), aukavo šie asmenys:

V. V. Nalivaika — $ 15, I. Keb- 
leris — $ 10, P. Grigas — $ 25, 
J. Kašėta — $ 1, A. Augaitis — 
Balsys — $ 50, V. Jakubkienė — 
$ 5, Z. Atutienė — 2, T. Aniulis 
— $ 5, V. Vaisieta — $ 10, J. Bal- 
tušnikas — $ 1, J. Skendžius ■— 
$ 10, J. Marcelevičius — $ 5, Vi­

so — 139 pesai. ,
Vėliau aukavo šie asmenys:
J. E. Ministeris J. Aukštuolis 

— $ 50, kun. J. Janilionis — $ 25, 
P. Daubaras — $ 10, Nelida A. Sa- 
vio — $ 7, P. Veteikis — $ 5, J. 
Karčiauskas — $ 5, J. Tumosa ■— 
$ 5, V. Bendoraitienė — $ 5.

Viso su ankstyvesnėmis auko­
mis, surinkta 251 pesas. Aukas 
rinko T. Aniulis, A. Balsys ir V. 
Nalivaika.

Visiems gerb. aukuotojams Tu­
mo - Vaižganto Mokyklos Rūmų 
Statybos Fondo vardu reiškiu nuo­
širdžią padėką. ,

V. Nalivaika.

Tumo - Vaižganto mokyklos Rū 
mų Statybos Fondo visais reika­
lais žodžiu ir raštu kreiptis pas 
Fondo pirmininką V. Nalivaiką 
šiuo adresu: Coronel Molinedo 
2234, Villa Castellino. Telefonas: 
24 - 8083.

GAVOME LAIŠKĄ Iš 
Lietuvos nuo mūsų bendradarbio 
pono Viktoro Selenio, kuriame per 
duoda linkėjimus A. L. K. Federa­
cijai, visiems bendradarbiams ir 
skaitytojams. Taip pat rašo, jog 
laimingai parvažiavo į Lietuvą, 
kuria negali atsidžiaugti. „Negaliu 
aprašyti, kaip gražu mūsų tėvy­
nėje, — rašo — kas vakaras skam 
ba sesių lietuvaičių dainos, kurio­
mis negaliu atsigėrėti. Nors nebe­
ateina “kinsena”, bet man tas ne­
svarbu, betik valgyt yra ir jokių 
ponų ant savęs neturiu, tai ir pa­
tenkintas.”

Jau savaitė laiko, kaip p. V. Se- 
lenis savo tėviškėje, kur jau esą 
šilta, viskas pasėta, medžiai suža­
liavę.

Taip pat rašo, kad girdėjęs, jog 
greitu laiku pasius kun. J. Janilio- 
niui į pagelbą kitą kunigą, kovoti 
su piktomis dvasiomis.

Dėkodami p. V. Seleniui už at­
siųstą laišką, prašome ir toliau 
mūsų neužmiršti pasidalinant įspū 
džiais su ŠVYTURIO skaitytojais.

Lietuvos Pasiuntinybė Pietų A- 
merikai šiuo kviečia atsilankyti į 
savo patalpas c. Cerrito 1493, ar­
ba nurodyti savo adresus, žemiau 
išvardintus piliečius:

1. Oną Poškevičiūtę — Lišaus- 
kienę,

2. Urboną Kazį iš Papilės vals.,
8. Stamblerį Judelį iš Kauno m.,
4. Juknevičių Juozą iš Šiaulių 

miesto,
5. Matukaitį Kazį iš Vilkaviškio 

miesto,
6. žlibiną Kazį iš Telšių,
7. Sėdį Ant. iš Naumiesčio vai.,
8. Lisauskaitę Sofiją,
9. Panovą Adolfą iš Kauno m.,

10. čepkauską Praną,
11. Matulį Kazį ir
12. Ginotienę Ksaverą.
PASTABA: Jei iš skaitytojų ži­

notų, kad kuris nors iš išvardintų­
jų būtų miręs, tai Pasiuntinybė la­
bai prašytų apie tai jai pranešti 
žodžiu ar raštu, nurodant: mirties 
datą, vietą ir, jei galima civilinės 
metrikacijos įstaigos adresą, kur 
buvo surašytas to piliečio mirties 
aktas.

Pasiuntinybė

Berisso Lietuviai
BERISSO CHORISTŲ DOMEI
Birželio 29 d. 6 vai. vakaro, ir 

liepos 9 d. 3 vai. po pietų, Ukrai­
niečių salėje, g. Montevideo 1088, 
vyks “Mindaugo” dr-jos choro r 
peticijos, ryšy su “Išeivių Dienos” 
minėjimu.

Visi choristai kviečiami punktu­
aliai atsilankyti.

Norintieji choran įstoti kviečia­
mi, aukščiau išvardintomis dieno­
mis kreiptis pas chorvedį p. V. Ry 
mavičių.

“Mindaugo” dr-jos 
Valdyba. 

Tsb.
“RIFŲ” PLATINTOJAMS

Pranešame visiems, kurie turi 
paėmę “Mindaugo” dr-jos “rifas” 
platinimui, kad nevėliau birželio 
mėnesio 19 dienos 10 vai. vakaro 
htsiskaitytų, Ukrainiečių salėje, 
per rengiamą vakarą, kuriame Vai 
dintojų būrelis suvaidins gražią 
dramą “Joana”.

Valdyba.

AKUŠERĖ 
A. BENEŠ BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389 

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

Ui! HETII111Ė E I, ID HÉNES1D U DIENI
Ukrainiečių salione

Calle Montevideo 1080, Berisso F. C. S.
įvyks

LIETUVIŠKAS VAKARAS
kurį rengia MINDAUGO draugija

Ta proga, MINDAUGO Vaidintojų Būrelis suvaidin 
4 veiksmų T. Vaitekūno, dramą

- Joaną -
kurioje veikia sekanti asmenys:

Butrimas, Lietuvos eigulis ................ p. V. Stundžia
Barbora, jo žmona .............................p-lė A. Jaramavičiutė
Joana, jų duktė, šaulė ............. p-nia E. Prūsienė
Angelė, jaunesnė duktė ..................... p-lė E. Baronaitė
V. Normantas, šaulių būrio vadas .... p. A. Svarlys >
Julius, šaulys *• ...........» p. V. Augulis
Mikita, kaimo muzikantas .................. p. A. Malinauskas
P. Žilvitis, amerikonas .......................  p. K. Adomonis
Survila, Butrimo pažįstamas ................... P- J- Mažuika
H. Januškevičius, sulenkėjęs studentas .... p. Pr. Strolia 
Juozas, jo tarnas .................................. p. T. Slapšys
Rūta, čigonė burtininkė .................. P-lė O. Griciūnaitė
Pirmasis lenkų partizanas ..................  p. J. Gumbinas
Antrasis lenkų partizanas . p. V. Augulys

Moterys, mergaitės ir vyrai svečiuose pas Butrimus 
Režisuoja komisija. Sufleruoja ponia V. Jakubkienė

Pradžia 9 vai. vakaro ir tęsis iki 5 vai. ryto
įėjimas vyrams vienas pezas. Ponioms ir panelėms 50 cnt.

Pasibaigus vaidinimui, griežiant geriausiam Berisso or­
kestrui, šokiai ligi ankstyvo ryto. Laike šokių, bus rifų lošimas.

Nepraleiskite progos, nes Berisse pirmą kartą sta­
tomas toks gražus ir įdomus veikalas

Visus maloniai kviečia atsilankyti.
Mindaugo d-jos Valdyba

MIRĖ 104 METŲ SENUKAS
S. Kalvarija. Neseniai Sūsnikų 

k. mirė 104 metų amžiaus senukas 
Oliškevičius. Senelis iki pat mir­
ties jautėsi stiprus r dirbo viso­
kius ūkio darbus. Apylinkės žmo­
nės senelį OI. labai mylėjo ir ger­
bė, kaipo gerą sąžiningą ir darbš­
tų žmogų. Prieš kelerius metus mi 
r ė jo žmona, kuri taip pat gyveno 
100 metų.

Tsb.

ŠVEDAS FILMININKAS FIL­
MUOS LIETUVOS VASARVIE­

TES
Klaipėda. Į Klaipėdą atvyko šve 

dų filmininkas Bengstonas filmuo 
ti Lietuvos vasarviečių. Ta filma 
vėliau turizmo propagandos tiks­
lu bus demonstruojama Švedijos 
kino teatruose. Filmą gaminą Šve­
dų — Amerikos laivininkystės ben 
drovės, kurios laivai palaiko nuo­
latinį susisiekimą su Klaipėda.

Tsb.

Didelė Klinika 
CONSTITUCION

Modernus VENERINIU LIGŲ gydymas: BLENORAG1JA 
aštrioji ir Ironiška: analizai peržiūrėjimui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wasserman© reakcija. 
Slaptmo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenos, Inkstai. VAR1SA1, HEMORO1DA1, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienos, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA TERMINA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 
r akredituotoje Klinikoje.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.
Ekonomiški abonentai. Valdininkame ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai
Priimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo 

9 iki 12. vai.

LIMA 1618
(Constitución)

iiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiniriiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii
FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Paro Bpecialia* fotografijas 

skerdyklų kametas 
iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii

IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik 
BOCCIA H-nos. 

Representante 
LAFEUDO H-nos.

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Turi įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

N Jy w 2|. Pigios kainos.
ik J t i W Mokėjimo palengvini-

NKTitaM n mai. Nuo 9
ia Sekmdien. 9 — 12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.
SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.
GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.
MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėne­
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

21 v. *

10.

11.

12.

13.

V ----------------------
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Lietuva Europos Krepšinio nugalėtoją
Šių dienų mūsų gyvenime šalia 

dvasinės kultūros ir kūrybos lai­
mėjimų nemažos reikšmės tautai 
turi ir kūno kultūros srityje pa­
siektieji laimėjimai. Todėl nenuos­
tabu, kai dėl atskirų žmonių lai­
mėjimų sporto srityje džiūgauja 
visa tauta, didžiuojasi kaip savo 
laimėjimais, o laimėtojus nešioja 
ant rankų. Tokie atskirų žmonių 
kultūros ir sporto srityje pasiekti 
laimėjimai suteikia tautai pasidi­
džiavimo, uždega tautų entuziaz­
mu, paskatina naujiems kūryoos 
žygiams ir gražina prie bendro tau 
tos kamieno nemaža tų žmonių, 
kurie kartais būna jau pamiršę ir 
savo tautos gimtąją, kalbą. Kitaip 
sakant, kiekvienas toks laimėji­
mas pakelia tautą, sužadina ir su­
stiprina patriotizmą.

Tą aiškiai parodo ir paskutinis 
dėl 1937 m. Europos pirmenybių 
krepšinio turniras, kuris įvyko š. 
m. gegužės pirmomis dienomis By 
goję. Dalyvavusių Europos valsty 
bių žymiausieji sportininkai tem­
pė visas savo jėgas ir stengėsi sa­
vo tautai laimėti arba garbingai 
apginti savo tautos ir valstybės 
vėliavą. O turint galvoje, kad kie­
kviena Europos tauta, kurios pa­
jėgos grūmėsi dėl meisterio vardo, 
su didžiausiu stropumu sekė įvy­
kių eigą, darosi aišku, kad pana­
šiose rungtynėse atstovaujama 
tautos garbė ir dėl jos grumiama­
si ir kovojama. Tą įrodė ir lietu­
vių tauta. Nugalėjus mūsų sporti­
ninkams stipriausią Europos krep­
šinio komandą Italiją, visoje Lie­
tuvoje pradėjo augti nepaprastas 
susidomėjimas rungtynių eiga ir 
visuomenės džiūgavimas. Visų a- 
kys krypo į Rygą o lūpos kartojo 
nugalėjimą. Ar bereikia didesnės 
laimės ir džiaugsmo tautai, kai ji 
garbingai atstovaujama?

Kai kitą dieną Lietuva laimėjo

LIETUVIŠKA SPAUSTUVE
3.- 
9.- 
1.50 
0.80

Vodka! Vodka! Vodka!
Cii „ISO BLANCO"

Avellaneda — c. Laprida 337,—U. T. 22—9404 ! 
Buenos Aires c. Maipu 231, —U. T. 35—2870 «

I

M 
M 
H 
H 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
3 
S 
3 
3 
3 
3 

atskirų darbų kainos:
Už atspausdinimą pirmą 1000 propagandinių lapelių <
Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blankų .. í
Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kortelių . į
Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių .. i

Taipgi atliekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis
Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai 

arba telefonu: U.T. 22 = 9476

Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

GAMINA PIRMOS RŪŠIES RU­
SIŠKĄ DEGTINĘ IR LIKERIUS

BALTOJI VALYTA 
PIPIRE (SPECIALY) 
CITRINE 
APELSININE
PEI SACHUVKA

Parsiduoda visuos almaccnucs ir restoranuos

Reikalaukite „Oso Blanco!’ 
c i a. „O S O BLANCO“

ir prieš Estiją, o trečią dieną prieš 
Egiptą, tautos džiūgavimui ir en­
tuziazmui atėjo tikroji valanda: iš 
Lietuvos pasipylė šimtai sveikini­
mo ir drąsinimo telegramų mūsų 
sportininkams Rygoje, kavinėse

LIETUVOS ŠAUNIEJI SPORTININKAI Europos krepšinio (basket bolo) pir 
minybių rungtynėse Rygoje nugalėję estus, italus, egiptiečius ir lenkus ir garbin 
gai iš kovoję Lietuvai E- uropos krepšinio (basket bolo) nugalėtojo (meisterio) 
vardą. Iš kairės: Talžūnas, Kriaučiūnas, Puzinauskas, Žukas ir Baltrūnas.

ir baruose tebuvo girdėti tostai: 
“Valio Lietuva”. Valio lietuviai, 
valio jaunieji didvyriai.”

žinoma, įdomiausiai, su didžiau­
siu nekantrumu lauktas, buvo su­
tiktas Lietuvos laimėjimas prieš. 
Lenkiją. Jeigu nebūtų Varšuvos 
radiofonas ir lenkų laikraščiai an­
kščiau tyčioj ęsis iš lietuvių sporti­
ninkų, juos laikydami “neverta dė 
mėsio komanda, su kuria Lenkijai 
nereikės nė susitikti”...., tai ir 
tas puikus Lietuvos nugalėjimas 
nebūtų tautai suteikęs tokio sal­

daus džiaugsmo. Ar šiaip, ar taip, f 
bet šis ketvirtas iš eilės Lietuvos ¡ 
laimėjimas ir dar prieš Lenkiją,! 
kuri laiko užgrobusi vieną trečda­
lį Lietuvos teritorijos su sostine 
Vilniumi ir smaugia viską, kas dar 

yra tame krašte lietuviška, buvo 
Lietuvai ir visai lietuvių tautai di 
delis ir garbingas laimėjimas, šis 
laimėjimas paliko ir giliausio įspū 
džio. Visuomenės ir įmonės pradė­
jo Kūno Kultūros Rūmams siųsti 
nugalėtojams dovanas ir pinigus, 
paštas nespėjo priiminėti telegra­
mų ....

Laimėjus krepšinio rungtynes 
prieš Lenkiją, Lietuvos visuomenė 
jau tikėjo ir galutinu laimėjimu, 
nors italai buvo daug stipresni už 
lenkus. Tuo tikėjimu ji nenusivy-

NUJAUTÉ SAVO MIRTĮ

PAPILYS, šiais metais prieš 
kurį laiką Skrebiškių km. mirė Pe 
tras Kūjelis, sulaukęs 89 metų 
amžiaus. Velionis pasižymėjo dide 
le sveikata, per visą amžių nė mi­
nutės nenurimdavo be darbo. Mir­
tis nepaprasta tuo, kad būdamas 
visai sveikas nujautė paskutinę 
savo gyvenimo dieną. Jo sūnūs: 
vienas gyv. namuose, antras prie 
Kvetkų, o trečias prie Suvainiškio. 
Tą dieną, kaip ką nujausdami, vi­
si suvažiavo trumpam laikui į tė­
viškę. Velionis išėjęs pasitikti ir 
sakąs. “Kaip aš jūsų laukiau”. 
Paskiau visi išėję apžiūrėti ūkio. 
Jiems bevaikščiojant, tėvas pra­
puolęs. Kai jie sugrįžo į grįčią, ra­
do jį sėdžiant ant lovos ir sakąs, 
kad truputį negera. Paskum stai­
giai atsiklaupęs prie lovos, papra­
šęs paduoti kryželį ir pasakęs “Gy 
venkite gražiai” ir po tų žodžių 
ant visų sūnų rankų užmigęs am­
žinai lyg ramiausiu miegu.

Atvykę piršliuosna jaunikis: — 
Tai puikius pietus tamstos dukre­
lė pagamino. Aš jau seniai taip 
skaniai nevalgiau.

Nuotakos broliukas: — O mes 
niekados tokių pietų nevalgome. 
Tai tik tamstai taip gardžiai pa­
gamino, o mes visada valgom per­
sūdytas kruopas ir prisvilusią ko­
šę...

lė. Mūsų šaunieji sportininkai■*: 
Kriaučiūnas, Talzūnas, Žukas, An 
driulis ir kiti garbingai visą 100 
nuoš. laimėjo prieš visas Europos 
komandas ir, kaip pažymi latvių, 
estų ir lietuvių spauda, vertai lai-

nėjo Europos meisterio vardą.
Be to, šaunieji vyrai gražiai p- 

;ynė Lietuvos vėliavą, lietuvių 
autos garbę ir parodė pasauliui 
etuvių ištvermingumą.
Todėl nenuostabu, kad Lietuvos 

nsuomenė taip iškilmingai sutiko 
savuosius laimėtojus.

Didžiausias Buenos Aires ;■
j LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS ŠĮ
i STASIO POVILONIO ;i

1 (Viena kvadra nuo Plaza Constitución) <¡
! BERNARDO de IRICCYEN 1(£í, linpi Carero <¡
► U. T. 23 Buen Orden—4675 JI
► Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Svarios lovos. Taip pat išsinuo- j 
1 muoja atskiri kambariai. Kainos labai pigios. Svaru* ir mandagus
J aptarnavimas. Į ►
I KIEKVIENA SEKMADIENĮ DAROMI ŠOKIAI
Į Lietuviai ir lietuvės čiasusirenka, nes tik čia linksma, malonu ir < ¡
► lietuviška. < ¡
1 Viešbutyje yra ;■
► DARBO BIURĄ S <;

Yra lietuvi* advokatas kuris veda visokias bylas ir skundus. < ;
► Taigi kviečiami viii te fszii.it rlnltnų APSILANKYK >

* > * * ooooooooooooo*1^

lüecumanA466 BailCO PohCO P.K.O. Corrientes 2700 

Atstovauja:

AMERICA

LINEAS DE NAVEGACION S. A. 
SEKANTI IŠPLAUKIMAI IŠ BUENOS AIRES

„.PULASKI“ ............... . ............ Liepos 11 d. 1937
Keliauaire ir kvieskite savo šeimą G. A. laivais 

kadngi laivakarčių kainos yra įjungtos geležinkelių biletų išlai­
dos ir bagažas tki 50 Klg.

Atskiri kambariai 2 ir 4 asmenims.
Patogiausias keliavimas 3—čios klasės kleeiviams. 

Maistas sveikas ir skanus.
Kainos žemos ir be konkurencijos.

Iškeliavimui ia atsikvietmui laivrkortės parsiduoda 
bankuose ir kelionių agenrūrose-

Kaunas-nuo liūdnųjų Dariaus ir 
Girėno sutiktuvių ir linksmųjų F. 
ugsmo nebuvo pergyvenęs.

Nors jau nugalėtojai -Kaune ir 
iškilmingi sutikimai pasibaigė,- bet 
dar iš pasaulio ir Lietuvos provin­
cijų į Kūno Kultūros Rūmus tebe- 
plaukia sveikinimo telegramos.

šitas kultūringose Europos lenk 
tynėse lietuvių laimėjimas, be a- 
bejo, yra brangus visiems ir vi­
sur gyvenantiems lietuviams, nes 
jis parode, kad lietuviai moka gin­
ti ir apginti savo tautos garbę ir 
laimingai kovoti dėl savo tautos 
vardo.

šitas laimėjimas nepaliks su 
džiaugsmu ...p lydėtas ir Vilniaus 
Gardino ÁÁ Xi.it ų lenkų okupuotų 
sričių lievU.^ų. Jis juos sustiprins 

. ..„kuklioje novoje del lietuvybės ir 
■ aeis pasid.džiavimą.

_ ..„gi, i>a„giant, galima tvirtinti, 
kau garbingai iškovotas Europos 
krep~ io meisterio vardas lietu­
vių tauvu. „... brangus ir vertas 
didelio dalykas. Iš savos
pusės ,pridėti: garbė kiek­
vienai.. .„„u.; ¿ui, kuris moka kovo­
ti už savo tautos vardą ir garbę.

Vienas įsimylėjęs kas vakarą 
ateidavo į savo mylimosios sodą ir 
prie svirno imdavo dainuoti kaž­
kokią serenadą, kuri prasidėdavo: 
“Išeik, išeik, o miela Julijona!”

Pagaliau kartą iš svirno pasigir­
do balsas:

— Jei tamsta nenustosi daina­
vęs, tai aš tikrai išeisiu, o tada 
jau bus bloga!
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LIETUVOS SELEZIEčIŲ MIES­

TAS V ATĖNUOSE
Saleziečių- mieste —- Vytėnuose 

naujosios bažnyčios ir vienuolyno 
statybos paruošiamieji darbai vis 
eina,-; medžiagą plaukia iš visų 
kraštų; Viériáolynas • suprojektuo­
tas- 3 aukštų, išilgai' po 19 langų, 
o bažnytėlė po 7-langus. Ji bus 
gražaus stiliaus- ir su bokštu šo­
ne.- Tuo būdu prie susenusios Gel- 
dgaudų pilies išaugs vienas iš gra 
žiausių miestelio prie Nemuno.

NUBAUDĖ Už TARIAMĄ MO­
KYMĄ

Šiomis dienomis Švenčionių aps­
krities Storasta nubaudė Veikūnų 
kaimo gyventoją Oną Cibulskienę, 
už tariamą nelegalų lietuvių vai­
kų mokymą, 50-či.a auksinų pabau 
dos arba viena savaite arešto. Į- 
skundimą prieš ją padarė iš Poz­
nanės į Veikūnų kaimą atkeltas 
ir apgyvendintas lenkas Tunie- 
kas.

BAŽNYČIOS BOKŠTE RADO 
: PINIGŲ

šiais laikais pinigams taupyti 
labai patogios sąlygos. Kiekviena­
me didesniame mieste yra bankas 
ir taupomosios kasos, čia ne tik 
saugios pinigams vietos, bet dar ir 
procentai auga.'Vis dėlto atsiran­
da žmonių, kurie, savo sutaupąs 
laiko po grindimis, ant aukšto spa 
liuose ir kitose labai nesaugiose 
vietose.

Neseniai vienos mokyklos vado­
vybė pastebėjo, kad mokinys A. 
Valas labai staigiai praturtėjo: 
pradėjo draugams pinigus dešim­
timis litų skolinti, pirkti visokius 
brangesnius dalykus ir kitokias 
išlaidas daryti.

Pradėjo klausinėti, iš kur tie pi 
migai? Pradžioje gynėsi, vėliau pa 
pasakojo, kad prieš tris savaites 
su kitu mokiniu buvo įlipę į šv. 
Petro ir Povylo bažnyčios bokštą

karvelių baidyti. Ten, vienoje pa­
lėpėje, ėmę akmenimis karveliams 
mėtyti ir radę krūvą sidabrinių 
pinigų. Iš viso pinigų buvę apie 
900 litų. Visi pinigai sidabriniai, 
po 1 ir 2 litu. Rastuosius pinigus 
lygiai pusiau pasidalino.

Gimnazistas pinigus visokiems 
niekams leidęs, o Paulauskas — 
priešingai. Už rastuosius pinigus 
nusipirkęs kostiumą, ir kitus rei­
kalingus drabužius, o už likusius 
pinigus nutaręs pavažinėti po gim 
tąjį kraštą. Pirmiausia nuvykęs į 
Kauną, apžiūrėjęs įdomesnes vie­
tas. Iš Kauno nuvykęs į Klaipėdą, 
Juodkrantę ir Nidą.

Motinai sakęs, kad pinigus išlo­
šęs loterijoje. Po visų ekskursijų 
pas Paulauską dar rasta 228 litai. 
Jis sakėsi niekam pinigų neleidęs.

Buvo manoma, kad tie pinigai 
yra seno tos bažnyčios varpininko 
Požarskio. Kai jam buvo pranešta 
kad bokšte rasti pinigai, tai jis su­
siėmęs galvą sušukęs: „Dievulė­
liau pražuvo mano pinigėliai!“ 
Pasirodė; kad ir varpininkas tame 
pat bokšte taupė, bet tas savo pi­
nigus surado.

Pagal varpininko nupasakojimą, 
rastieji pinigai, greičiausia, bus 
vieno elgetos, kurį dažnai maty­
davęs varpininkas į bokštą laipio­
jantį.

Dabar į tą* bokštą lipa dešimti­
mis vaikų ir suaugusių paslėptų 
lobių ieškoti.

KASANT ŠULNĮ, RASTAS APIE 
300 GRAMŲ GABALAS GINTA­

RO
Alytus. Miklisėnų kaime, Aly­

taus vals., ūkininko Gudaičio ūky­
je, kasant šulinį, 2 ir pusės metrų 
gilumoje rastas apie 300 gramų 
svorio gabalas gintaro. Tai pirmas 
Alytaus apskrityje atsitikimas, 
kai žemės gilumoje užtikta tokios 
pat rūšies gintaro, kaip Baltijos

Statykime mokyklai nuosavus namus
svetimtaučių akyse.

Tam neatidėliojamam svarbiam
Mūsų kolonija, palyginus ją su 

kitų tautų įsikūrusioms Argenti­
noje kolonijomis, yra jauna. Bet 
savo narių skaičiumi, reikia pasa­
kyti, yra gana skaitlinga, sudaro 
apie 40.000. Daugelis atkeliavusių 
kitataučių, kaip anglai, prancūzai, 
vokiečiai, čekoslavakai, lenkai ir 
kiti jau spėjo gerai įsikurti. Jie 
turi savo nuosavų gražių moder­
niškų mokyklų, darželių ir kitų au 
klėjimo bei švietimo įstaigų. Taip 
pat panašiai ir mūsų broliai išei­
viai šiaurės Amerikoje savo pas­
tangomis spėjo gražiai įsikurti, pa 
statyti apie 60 pradžios ir viduri­
nių mokyklų moderniškų rūmų ir

juroje. Gintaras perduotas Dzūkų 
muziejui. ,

Tsb.

JAUNIEJI ŪKININKAI PASTA­
TĖ PAMINKLĄ

Grinkiškis. Gegužės mėn. 16 d. 
Grinkiškyje susirinko per 400 jau 
nųjų ūkininkų iš 20 ratelių švęsti 
savo metinės šventės. Tą pat die­
ną labai iškilmingai pašventintas 
ir atidarytas Grinkiškio jaunųjų 
ūkininkų ratelio pastatytas “žu­
vusioms už Lietuvos laisvę” pamin 
klas.

Paminklą pastatė Grinkiškio 
jaunųjų ūkininkų ratelis savo jė­
gomis ir lėšomis. Taip pat gražiai 
išlygino, sutvarkė ir apsodino pa­
minklo aikštę. Ratelį veda agr. O. 
Vasiliauskas.

Tsb.

darželių, kuriuos lanko tūkstan­
čiai lietuvių mokinių. Taip pat mū­
sų kaimynistėje Brazilijoje, Sao 
Paulo mieste gyvenatieji broliai, 
kurie nedidesni ir net mažesni 
skaičiumi už mus ir tuo pat laiku 
emigravę, kaip ir Argentinos lie­
tuviai, — jau turi savo keturius 
gražius nuosavus mokyklų rūmus.

Mes Argentinoje gyvenantieji 
lietuviai tuo kol kas negalime pa­
sidžiaugti bei pasididžiuoti, o su 
didžiausia širdgėla turime konsta­
tuoti itin liūdną faktą, kad nieko 
tuo atžvilgiu neturime padarę, net 
susirinkimėliams neturime nuosa­
vos pastogės. O mes Argentinos 
lietuviai kuo turime būti blogesni 
už kitus.

šiandien Argentinoje turime 
tris lietuviškas mokyklas, dvi Bu­
enos Airese ir vieną Berisse, ir vi­
sos trys yra nuomojamuose ne mo 
kyklai pritaikintose patalpose ir 
už, kurias kiekvieną mėnesį tenka 
išleisti nemažą sumą pinigų. O 
kiek jau tam reikalui yra pinigų 
išmesta, tai manau, kad už tas su­
mas būtų galima buvę pastatyti 
nuosavas mokykloms patalpas. O 
dabar štai pinigai išleisti ir toliau 
leidžiami, ir ateities geresnių per­
spektyvų jokių.

Todėl to liūdno fakto akivaizdo­
je, šiandien visiems mums lietu­
viams pravartu neatidėliojant rim 
tai susirūpinti savosios lietuviškos 
mokyklos ateitimi ir stengti pasta 
tyti nuosavus gražius moderniš­
kus mokyklai rūmus, kuriuose mū 
sų vaikučiai šviesis, sems mokslą 
ir lietuvišką peną. O visai lietuvių 
visuomenei bus pažiba ir garbė 
reikalui realizuoti 1937. VI. 6. bu­

vo sušauktas visuotinas tėvų ir vi 
ŪĮAn|OĮ'j oąuRSgĮB^ - ouinj, -sną 
Mokyklos Rūmų Statybos Fondas. 
Nuosavų rūmų statybai jau daro­
mos visoje Argentinos lietuvių vi­
suomenėje rinkliavos. Tam tikslui 
yra atspausdinta 100 numeruotų 
aukų lapų, taip pat 1500 lietuvių 
ir 1000 kastižių kalba numeruotų 
kvitų, kurie bus duodami aukoto­
jams kaipo dokumentas prisidėju­
sioms prie mokyklos rūmų pasta­
tymo. Visi surinktieji pinigai bus 
OptlOjĮ 9JĮUBCĮ ĮUIOJĮĮBĮ JĮ ĮUIBSOUį 

varau, o didesnės garantijos dū­
liai, ir pasiuntinybės vardu. Tų pi­
nigų negalės iš banko išimti nei 
Fondas nei Pasiuntinybė be vie­
nas kito žinios. Aukotojų pavar­
dės ir surinkta suma skelbiama 
spaudoje.

Tumo - Vaižganto vardo lietu­
vių mokyklai rūmai yra numato­
mi statyti Puente Alsinos rajone, 
kur jau daug lietuvių turi pasista­
tę nuosavus namus. Projekte nu­
matoma statyti gražius moderniš­
kus rūmus, su 3 — 4 klasėmis, di­
dele sale, skaityklai patalpa, ben­
drabučiu, vaikų darželiu ir kita. 
Kadangi lietuviai yra labai išsis­
kirstę, tai toliau gyvenantiems 
nuo mokyklos vaikams turima gal­
voje paleisti omnibusą tuos vaikus 
vežioti į mokyklą, taip kaip čia 
praktikuoja vokiečiai, anglai, pran 
cūzai ir kiti.

Tad, brangūs broliai lietuviai, 
visi prisidėkite, be jokio pažiūrų 
skirtumo, prie šio lietuviškos kul­
tūros židinio įkūrimo. Tenebūna 
nei vieno lietuvio, kuris neprisidė­
tų su savo auka prie šitų mokyk­
lai rūmų pastatymo.

V. Nalivaika 
Fondo Pirmininkas

RESTORANAS “EUROPA”
Kazio Česnausko. Giribone 

768 Pineyro. Skanūs lietuviški 
ir europietiški valgiai.

¡LIETUVON IR IŠ LIETUVOS f
Pigiausio ass Ežam@mis parduoda laivakortes

Compañía Marítima Belga I

Lietuviška Dantų Klinika 
eLlNie'R DENI R L FAVCN 

Dantų Gydytojas ir Direktorius 
N. Krukauskas

A u k s p dantys ir koronos 22 karatų nuo $ 10.
Balti dantys nuo § 4. Plombos nuo $ 3

Tr&uktema dantys be skausmo V6ÍÍ11Í jei daromi nauji dantys 
Príin ama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22-9395 Avellaneda 
(Prieš Avellanedos stotį)

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo de Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

= (LLOYD ROYAL S. A.) s
= c. 25 DE MAYO -37S, ssísj» 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 g

Didels patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais.
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PADIDINUS IR PATOBULINU^ INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS
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ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­
BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ

CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.
Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­

statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencia. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—
Nuo 10—12 ir 15—21 ' Trečiad. ir šeštad. su
Šventėmis 10 iki 12 šiuo skelbimu veltui.

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. Specialis­
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida 
PUEYRREDON 936, Bs. As.

U. T. 47 — 8416

VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kroniškas bronkitas. Astma. Plevritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendra- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui $ 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį 
Priėmimo valandos nuo 9 vai. iki 12 ir nuo 15 iki 21 v.

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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